

Los soldados del frente y de los hospitales deben ser ahora nuestra primera preocupación de patriotas.
Asistencia a Frentes y Hospitales, General Alava, 5, bajo.

Está costando caro a los rojos su ataque a Teruel

Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 17 de diciembre de 1937:
En Teruel, no obstante el temporal, han seguido nuestras tropas batiendo al enemigo con éxito y limpiando el terreno en que se infiltró.
Salamanca, 17 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.
De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EDITORIALES

RAMIRO DE MAEZTU Y LOS PERIODISTAS VITORIANOS

Cayó en buena tierra nuestra iniciativa para que se honrara en nuestra ciudad a Ramiro de Maeztu como Congregante Mariano que fué de Vitoria.

Lo decíamos a raíz del aniversario de su muerte heroica por Dios y por España, y ya está el programa perfilado y completo a base de una importantísima conferencia y acaso de un homenaje en la calle donde nació el autor de "Defensa de la Hispanidad".

Si "Acción Española" no se hubiera ya adelantado proponiendo un serio concurso para estudiar la personalidad y la obra literaria de Maeztu, fuera eso lo que nosotros pediríamos enseguida porque ello constituye siempre la glorificación más práctica y provechosa.

Nosotros hoy queremos exponer en honor del Maestro otra segunda iniciativa, y de ella habríamos de encargarnos los periodistas para honrar a Maeztu como periodista. Nuestras dignísimas autoridades provinciales y vitorianas, periodistas ilustres unas, o muy amigos de periodistas otras, esperamos sean las primeras en apoyar nuestra iniciativa periodística. El Alcalde señor Santaolalla muy entusiasta de la cultura vitoriana, y el señor Esparza, nuestro Gobernador, muy interesado en exaltar el nombre de Alava la humilde, han de ser nuestros primeros mentores en la realización de nuestra iniciativa.

Ramiro de Maeztu, periodista, se merece que su pueblo tenga una hemeroteca municipal "Ramiro de Maeztu". La tienen otras capitales de bastante menor importancia periodística que Vitoria. Nuestro pueblo puede tener una hermosa hemeroteca municipal.

Pena nos ha dado muchas veces en topar acá y acullá magníficas colecciones de periódicos antiguos de Vitoria, arrinconadas y empolvadas, cuando pudieran ser en nuestro Archivo un buen instrumento de cultura y de experiencia localista.

El año pasado salió para Bilbao de una librería local la colección de un semanario festivo vitoriano, muy celebrado aquí en los días babazorros de Maeztu.

Los periodistas vitorianos no debemos consentir que el caso pueda repetirse en cualquier forma.

Ramiro de Maeztu, periodista, merece que en su honor realicemos ese esfuerzo: solicitar de las entidades o de los particulares que las posean, las colecciones periodísticas del viejo Vitoria, a título de depósito o de cesión definitiva de nuestro museo de Prensa.

NUESTRA REPOBLACION FORESTAL

Ayer nos daba cuenta la Corporación provincial en su sesión ordinaria, de los destrozos causados en los frentes montañeros de Alava por la horda rojo-separatista talando arbolado por valor de 42.700 pesetas, cantidad en que se calcula el valor de los 3.557 pies de roble, haya y pinos talados.

A la continua queremos renovar nuestra ya vieja pretensión de la repoblación forestal de Alava.

La guerra al árbol cada vez más extendida, unas veces justa y otras injustamente, va mermando en proporciones aterradoras nuestra riqueza montañera.

Hojeando cualesquiera ordenanzas nuestras desde el mismo Pacto de la Voluntaria Entrega de Alava a Castilla, se ve que nada estaba más en votos de los alaveses que la solicitud más esmerada en la poda y corte del arbolado. Y las mismas veindades vitorianas contaban hasta los mimbres que poblaban los cauces de los riachuelos vitorianos.

Ahora, no. El amor al árbol ha caído lastimosamente. Pero confiamos que ha de renovarse y la repoblación forestal ha de ser uno de los postulados del engrandecimiento económico de la España que resurge.

Los rojo-separatistas han talado muchos árboles en los sectores de Villarreal, pero nuestra contestación ha de ser disponerlos inmediatamente a reponerlos.

Si los organismos públicos no pueden acometer por sí solos la empresa de restaurar los montes alaveses a su pristino esplendor, que la iniciativa y el esfuerzo de los particulares sean admitidos desinteresadamente, y que por cada árbol caído, se planten y se conserven con mimo otros diez. En los sectores de Villarreal y en todas las latitudes de la provincia. La riqueza forestal y maderera de nuestra provincia es muy nuestra.

ALAVA Y NAVARRA

Hemos de subrayar unas interesantes declaraciones que ha hecho estos días nuestro respetable amigo el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Elizagarate, a propósito de su visita a la Jefatura Provincial de Navarra.

El señor Elizagarate manifiesta un deseo que siempre ha hallado eco en nuestras columnas, porque lo es de todos los alaveses.

Referíase el Jefe provincial de Alava a su firme propósito de no perder el contacto con Falange Española Tradicionalista en Navarra, ya que, decía él, la identidad de nuestro régimen privativo nos invita a proceder de común acuerdo en toda nuestra actuación.

Decimos que subrayamos hoy estas declaraciones porque se lo merece todo lo que sirva para conservar y acrecentar, con todas las tierras de España, pero especialmente, claro está, con aquella a la que tantos vínculos nos unen de glorias pretéritas, de trabajos y colaboraciones patrióticas actuales, y de semejanzas tan profundas en todo.

Todo lo que ayude y relacione a Alava y Navarra, lleva de antemano nuestro aplauso más cordial. Salimos juntos al campo de batalla, juntos recorrimos penalidades sin cuento, y queremos ¡qué menos! que nuestro abrazo de hoy—sello de nuestra unión de siempre—no se suelte jamás.

Apresúrate a pedir la Caja de Aguilardo para el Combatiente. General Alava, 5, bajo

El príncipe don Javier de Borbón visitará las Milicias Nacionales de Requetés

La Diputación Foral de Navarra ha confeccionado con veinticuatro y medio millones su próximo presupuesto

Don Javier de Borbón en Sevilla

Sevilla. — Ayer por la tarde, S. A. el príncipe don Javier de Borbón y Parma cumplimentó al excelentísimo señor general jefe de los ejércitos del Sur. Acompañaban al príncipe don Manuel Fal Conde y otras personalidades de su séquito. Más tarde, el príncipe visitó al cardenal arzobispo de Sevilla, doctor Segura, y a los infantes don Carlos de Borbón y Juana Luisa de Orleans.

Esta mañana, S. A. efectuó algunas visitas a los lugares históricos y estuvo en la iglesia de San Juan de Palma para hacerse Hermano de la popular Cofradía de la Virgen de la Amargura. A continuación estuvo en la capilla de la Virgen de la Macarena y por último en la iglesia de San Lorenzo, donde se venera al Cristo del Gran Poder.

A las doce del día llegó al cuartel de las Milicias nacionales, donde fué recibido por los jefes del mismo, y por la tarde marchó a Jerez de la Frontera donde hará noche.

Desde Jerez de la Frontera S. A. marchará a Cádiz.

El príncipe ha manifestado que en este viaje tiene la intención de visitar al coronel Redondo y a las fuerzas voluntarias de las Milicias nacionales de requetés.

Un empréstito alemán

Berlin.—El Gobierno del Reich ha lanzado un empréstito de un millón de marcos.

"Euskadi Roja" en Barcelona

Valencia. — Se ha reunido el Partido Comunista de "Euskadi", acordando constituir una Comisión, formada por Arrarás, Ormazábal, Larrañaga, etc., que será la que actúe hasta que se reúna el Pleno nacional.

También se acordó que próximamente aparezca en Barcelona el diario que se editaba en Bilbao "Euskadi Roja", órgano de dicho partido.

Ossorio, embajador en Argentina

París.—Se insiste en que Ossorio y Gallardo va a ser sustituido en la Embajada roja de esta capital por Alvarez del Vayo.

Para paliar la destitución, Ossorio y Gallardo será nombrado embajador de la España roja en Buenos Aires, donde desde hace ocho meses está vacante la representación del Comité Negrín.

La beligerancia española

Londres.—El ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden, ha declarado en la Cámara de los Comunes acerca de las condiciones en que Inglaterra ha de conceder

la beligerancia con relación a los asuntos de España.

Los derechos de beligerancia serán concedidos de acuerdo con las condiciones expuestas en la resolución aprobada el día 4 de noviembre por el Comité de No Intervención.

España en el homenaje al Manchukuo

Tokio. — Ha tenido lugar el anunciado acto como homenaje al Manchukuo en el que han participado el Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, el Gobierno en pleno y todos los embajadores y ministros de los países que han reconocido al Manchukuo, entre los que estaba el de España.

El embajador del Manchukuo dió las gracias a todos por haber reconocido a su país.

El Jefe del Gobierno japonés dijo que ello era un acto de justicia que ponía más de manifiesto

el error de la S. D. N. al no querer reconocerlo.

El presupuesto de la Diputación foral de Navarra

La Excmo. Diputación foral y provincial de Navarra, terminada su tarea económica para el próximo ejercicio, ha convocado para el día 21 de los corrientes al Consejo foral administrativo con el fin de someter a su asesoramiento y aprobación diversos asuntos en los que debe entender, entre ellos los presupuestos de Gastos e Ingresos para 1938, los cuales los ha confeccionado con una nivelación absoluta de 24.656.529'89 pesetas.

Como el presupuesto del corriente y expirante ejercicio arroja la cantidad de 24.053.516'08 pesetas, resulta que en el de 1938 se introduce un aumento total de 603.013'81 habida cuenta de las diferencias parciales existentes en más o menos por todos conceptos.

En el Gobierno civil

El señor Esparza contribuye con 250 pesetas para juguetes de los niños

A cumplimentar al nuevo Gobernador militar de la Plaza

El Gobernador Civil, señor Esparza, nos hizo las siguientes manifestaciones:

—El Coronel, Gobernador Militar de la Plaza, Excmo. señor don Vicente Abreu Madariaga, me comunica la toma de posesión de su nuevo cargo al cesar el señor Campos Guetera a consecuencia de la nueva organización de la Comandancia General de Artillería. Me complace en hacer pública mi gratitud a militar tan pundonoroso con quien he convivido de perfecto acuerdo durante los meses que llevó al frente del Gobierno Militar de Alava, lo que espero que así también será con el señor Abreu, a quien visitaré esta tarde para cumplimentarle.

He enviado 250 pesetas al señor Elizagarate, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista para la fiesta tan simpática organizada para el día de los Santos Reyes, fiesta que en otras épocas celebré en Pamplona y en la que nos reuníamos unos buenos amigos que queríamos dar nuestra nota discordante a aquel fatal régimen que padecemos.

Para la iglesia de Elosu —si

gnó diciendo el señor Esparza— he recibido un donativo de 25 pesetas, así como también varios purificadores, corporales y lavabos, obras primorosas y labor de manos femeninas.

Esta tarde, si Dios quiere, me propongo, en unión del arquitecto provincial señor Guinea, trasladarme al citado pueblo de Elosu para ver la manera de cómo ha de quedar preparado para la próxima fiesta que se celebre en aquella localidad.

Manifesté por fin el señor Esparza a los periodistas que una comisión de damas de Acción Católica le visitó para hacerle presente su agradecimiento por el interés que se ha tomado en la restauración del culto en el pueblo de Elosu y al mismo tiempo para ponerse a su entera disposición en todo aquello que sea en pro de la causa de la Iglesia y de España.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

En la Catedral Mañana, a las diez, la ceremonia tradicional de nuestra Diputación

Mañana, a las diez, es la solemnísimas función que nuestra Diputación dedica al Patrocinio de Nuestra Señora. Tendrá lugar en nuestra Santa Iglesia Catedral, y predicará el sermón de esta solemnidad el reverendo Presbítero doctor don Juan Francisco Ruiz de Eusevero. La fiesta de mañana responde a nuestra vieja práctica foral de dedicar las Juntas Generales de Provincia, las llamadas Juntas de Santa Catalina al Patrocinio de Nuestra Señora. ¡Alaveses! Pidamos mañana a la Virgen Santa María sus poderosos auxilios para las necesidades presentes de la Patria.

¡Señoritas vitorianas, hace mucho frío!

"¡Qué frío hace!", es el saludo que sale de todos los labios. "¡Y cómo estarán los frentes!", es la exclamación que brota a continuación.

Pues bien, hemos visitado el magnífico taller de ropas para los combatientes que tiene organizado la Sección Femenina de FET.

Lo conocíamos por referencias. Pero allí con las manos en el paño, nos hemos dado más cuenta de la formidable labor que realiza, como es la de proporcionar ropas y abrigo al combatiente. ¿Hay ahora labor más interesante?

Algún día daremos estadísticas, etc., etc., pero esto no es necesario para llevar a todos el convencimiento de la obra patriótica que realizan las señoritas que trabajan en ese taller magnífico, y del mérito que pierden las señoritas —no muchas ya por fortuna— que no saben que existe un centro estudianto para aprovechar el tiempo, confeccionando ropas para los combatientes, ahorrando con ese trabajo mucho dinero a la Patria, ya que este taller trabaja para los voluntarios y para los soldados, y lo hace todo gratuitamente.

Hay muchos turnos. Los turnos los forman 20 señoritas. Pero todavía se pueden crear más turnos de labores. Y los turnos existentes no siempre están todos completos como debieran.

Por eso hoy queremos gritar a pleno pulmón: ¡Señoritas vitorianas, que hace mucho frío! Los talleres de la Sección Femenina de F. E. T. os esperan en la calle Olagüel, 12.

Rosario Iglesias nos visita La distinguida actriz dará un gran recital el miércoles próximo

A beneficio del Hogar del Herido

Hoy hemos tenido el honor de recibir la visita de la distinguida actriz Rosario Iglesias, que el miércoles día 22, a las siete de la tarde, dará un gran recital en el Nuevo Teatro a beneficio del Hogar del Herido.

El nombre de Rosario Iglesias es de los que no necesitan de presentación en nuestra ciudad. Últimamente su participación —verdadera creación— en los dramas de Pemán, han exaltado notabilísimamente su figura.

El fin a que destina su actuación en el Nuevo el próximo miércoles tiene toda la simpatía de los vitorianos y por eso, el éxito más grandioso le acompañará. Todo se lo merecen sus generosos sentimientos al tomar parte en esta fiesta, y todo se lo merecen también nuestros soldaditos heridos.

El programa del recital que anunciamos será así:

PRIMERA PARTE

Salutación.
"La Nieta".—Alfonso Camín.
"Soleares del Contrabandista".—Manuel de Góngora.

"A Margarita Debayle".—Rubén Darío.

"Elegía de Lola".—José María Pemán.

"Cantaora".—Manuel Machado.

SEGUNDA PARTE

"Romance a las Brigadas de Navarra".—Manuel de Góngora.

"Sonetos".—Lope de Vega.

"El Gallo de la Posada".—José Bergua.

"Corpus Christi".—José Antonio Ochaíta.

"Feria de Abril en Jerez".—José María Pemán.

TERCERA PARTE

"Romance de la hija del Buzo".—José Antonio Ochaíta.

"Alegrias".—Manuel Machado.

"Oriental".—José Zorrilla.

"Romance de un alma que desea el perdón".—Juan López de Ubeda.

"La Jota" (fragmentos).—Salvador Rueda.

La organización de Frentes y Hospitales está de enhorabuena por su bella iniciativa de obsequiar a Vitoria con acto tan simpático.

Rogad a Dios en Caridad por el alma del M. I. señor

Don Pablo Valerdi Argote

Que falleció en Vitoria el 20 de diciembre de 1936

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su hermana, primos y testamentarios,

Al recordar a usted tan triste fecha le suplican se sirva encomendar su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asista al Funeral de Aniversario que tendrá lugar el próximo lunes, día 20, a las DIEZ Y MEDIA, en la Santa Iglesia Catedral, por lo que le quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren en la Santa Iglesia Catedral, en la parroquia de Santa María, Convento de Dominicos (Santa Cruz) y Capilla del Santo Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 18 de diciembre de 1937.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Fellsa de Aizuri y López de Erenchun

Falleció en Vitoria el día 20 de diciembre de 1936

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Sus hijos don Antonio Díaz Aizuri (Capitán de Infantería), don Heracleo (médico Director del Instituto Municipal de Higiene), doña Gloria, doña María Josefa, doña Marina, doña Bellina, doña Rosalía y don Teodoro; hijas políticas doña María Josefa y doña Carmen Aguirrezabal; nietos; hermanos doña Dolores y don Bruno; hermana política doña Dolores de la Torre (Viuda de don Eugenio de Aizuri); sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha les suplican se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor en sus oraciones

Todas las misas que se celebren en las parroquias de San Cristóbal y San Miguel; todas las que se celebren en la iglesia de los PP. Carmelitas, así como las de siete, las dos de ocho y la de ocho y media y el alumbado del Santísimo de la iglesia de las MM. Reparadoras y la vigilia de la Adoración Nocturna de dicho día, 20, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Vitoria, 18 de diciembre de 1937.

Siguen recibiendo donativos para las iglesias devastadas

COMENTARIOS LOCALES

Recogimiento y gratitud

Las fiestas del Cristianismo y del hogar en que nos disponemos a entrar con la semana que mañana domingo empieza, deben ostentar este año, como característica la más recia, la ausencia de cuanto signifique holgorio, bullanga y excesos, para hacer de ellas un remanso de paz y de agradecimiento en obsequio obligado y tributo merecido de los gloriosos y heroicos hermanos guardadores celosos de nuestro bien y de la tranquilidad de que gozamos en provincias como la de Alava.

Al estrépito y las algazaras usuales en años de normalidad, que sucedan lo austero, lo correcto, lo plácido, para reconcentrar alma y espíritu en el recuerdo de los soldados de la Patria que luchan y sufren, que dan su sangre y sus vidas plenas de juventud y de esperanzas en el altar del sacrificio que requiere la salvación de España.

Que no haya notas disonantes ni nada que se aparte de la corrección; sino plegarias por los caídos en los campos de batalla y en los hospitales; deseos ardentísimos de la curación total y pronta de los heridos y enfermos; recuerdos de amor y del hogar para los alejados de éste por necesidades de la guerra; apeticencias del próximo fin de ésta; cuanto, en fin, pueda asociarnos, sumarnos y tener constantemente en la memoria a nuestros salvadores egregios.

Desde mañana 19, hasta la fiesta de la Epifanía, un canto perenne de homenaje ferviente en loor de nuestras esclarecidas tropas y combatientes, sin excluir a ninguno, ya que todos, por igual, son dignos de nuestro amor, para que pasen las navidades en las mejores condiciones que puedan apetecer dentro de la dureza de su bregar guerrero y de su atuendo bélico.

Este será el mejor «gabón» de que podremos hacer alarde los que vivimos en la retaguardia.

UN POBRE DIABLO.

Administración de Loterías número 2, de Vitoria (calle de Dato, número 9)

AVISO IMPORTANTE

Durante los días 9 y 10 del corriente mes de diciembre, fueron vendidas por esta Administración 28 participaciones de CINCO pesetas para el Sorteo del 22 de diciembre actual (Navidad) de la Lotería de Sevilla, las que por error se hacían corresponder al billete número 3.967, cuando en realidad corresponden al billete número 3.867.

Lo que se hace público por medio de este aviso, a fin de que los poseedores puedan canjear dichas participaciones equivocadas por otras del verdadero número, las cuales se facilitarán en esta Administración hasta el día 22 del corriente, o solicitar la devolución de su importe si así lo desean, advirtiéndolo a los que por cualquier causa no lo hicieran, que para los efectos consiguientes, las participaciones no canjeadas en el plazo indicado, se considerarán como correspondientes al citado billete número 3.867, que es el verdadero.

Vitoria y diciembre de 1937. II Año Triunfal.—El Administrador número 2, Melquiades Ullivarri.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas de tenidos en esta oficina por desconocidos:

De Torrelavega, para Manuel Pechero Herrera, Hospital de Samaniego.

De Villarramiel, para Víctor López.

De Chipude, para Juan Magdalena García, Hospital Militar (urgente).

De Santander, para Conchita Alvarez, Constitución, 42.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Obsequio de las "Margaritas" a la parroquia de Elosu

Atendiendo la invitación que hizo el señor Gobernador civil de la provincia para las personas que quisiesen hacer donación de Ornamentos y Vasos Sagrados para la Iglesia Parroquial de Elosu (Alava), destruida por las hordas rojo-separatistas que han deshonrado nuestro suelo de manera indigna, las fervorosas "Margaritas" de Vitoria han preparado las siguientes prendas para la referida Iglesia:

- Dos Roquetes para monaguillos.
- Un sobrepelliz de sacerdote.
- Un alba.
- Un cíngulo.
- Dos manteles.
- Tres juegos de corporales.
- Dos amitos.
- Nueve purificadores y lavabos.
- Una cortinilla de Sagrario.
- Un cubre Copón.
- Dos candeleros.
- Una campanilla.
- Una cruz.
- Un cáliz con patena y eucharistia.
- Una casulla.
- Un misal.

Nuestra felicitación más efusiva a tan simpáticas señoritas y que este hermoso rasgo que han tenido sirva de ejemplo a los demás.

De la Alcaldía. Importantes donativos del Industrial vitoriano don Cayetano Ezquerria Mondragón y la Medalla Militar a Alonso Vega

El alcalde, señor Santaolalla, al recibir a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones: —Mi querido amigo y colega el alcalde de la villa guipuzcoana de Mondragón me remite 81 pesetas que ha recaudado entre algunos vecinos de aquella localidad con destino a la suscripción abierta en Vitoria para regalar las insignias de la Medalla Militar al heroico coronel de Flandres, don Camilo Alonso Vega.

El gran patriota y querido amigo mío don Cayetano Ezquerria, con una cariñosísima carta me envía para el Aguinaldo del Soldado 250 pesetas y los siguientes donativos de chocolates: dos cajas de 50 tabletas para los Comedores de "Auxilio Social"; para

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Frentes y Hospitales, tres cajas; para el Hospicio, otras tres; para el Hospital Civil, tres; para las Hermanitas de los Pobres, 2; y para el "Hogar del Herido", 2.500 estuches de azúcar para café con la efigie del Caudillo y el membrete de la institución.

No se olvida el señor Ezquerria —siguió diciendo el señor Santaolalla— de aquellos de la retaguardia que por las circunstancias actuales vean disminuidos sus ingresos y estén pasando necesidades y para ellos me remite 250 pesetas que las he de distribuir entre ellos.

No tengo palabras —terminó diciendo el alcalde— para expresar mi agradecimiento a don Cayetano Ezquerria que para España y Vitoria está prodigando a manos llenas y cubriendo necesidades como un gran español y mejor vitoriano.

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Se pone en conocimiento del público, que el pago de los haberes pasivos consignados en esta Tesorería, correspondientes al mes en curso, ha de tener lugar en los días que a continuación se expresan:

Lunes 20: Nóminas de Montepío Civil, Jubilados, Remuneratorias y Extranjero.

Martes 21: Nóminas de Montepío Militar.

Miércoles 22: Nóminas de Retirados de Guerra y Marina, Cruces trimestrales y Haberes del Clero.

Jueves 23: Nóminas de Retirados por Decretos de 1931, y

Viernes 24: Nóminas de Perceptores de otras provincias y todas las nóminas en general.

Nota: Los señores Habilitados harán efectivos los haberes de sus poderdantes de doce y media a una del día correspondiente.

Vitoria 18 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal. — El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. — Vitoria.
Teléfonos:
Central, 1400; Anexo, 1426.

Automóviles ocasión

Se venden para dentro o fuera de la Provincia los coches siguientes de gran ocasión:
"Ford" 17 H P, seminuevo.
"Pontiac", bien calzado, cuatro puertas.
"Singer" 8, H P.
"Citroen", etc.
Camiones.—Buenas ocasiones.
Informes: Instituto T. del Motor, Olaguibel, 6, primero decha.

Carnet de conducir

ocho días.—Perito en Motores de Automóviles y Aviación, cuarenta y cinco días.—Informes: Instituto Servicio del Motor, Olaguibel, 6-1º drcha.
Horas de enseñanza, desde las nueve de la mañana en adelante.

INFORMACION RELIGIOSA

Cuarto domingo de Adviento

SANTORAL

Domingo, 19.—IV de Adviento. —Santos Anastasio I, Urbano V, papa; Gregorio, obispo; Timoteo, diácono; Nemesio, Dario, Pablo, Zósimo, Segundo, Ciriaco, Pablitto, Teo, mártires; Fausta.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble y color morado.

EPISTOLA Y EVANGELIO

EPISTOLA DE SAN PABLO A LOS CORINTIOS (4, 1-5).

Hermanos: que los hombres nos considere como ministros de Cristo y administradores de los misterios de Dios. Ahora bien, lo que en los mayores nos requiere es que sean fieles. Mas para mí lo de menos es ser juzgado por vosotros, o por jueces humanos; ni yo tampoco me juzgo a mí mismo. Pues, aunque de nada me acusa la conciencia, sin embargo, no por eso estoy justificado, sino que quien me ha de juzgar es el Señor. Así, pues, no juzguéis nada antes de sazón, hasta que venga el Señor, que alumbrará lo oculto de las tinieblas y manifestará los proyectos de los corazones, y entonces vendrá a cada cual el elogio de Dios.

SECUENCIA DEL SANTO EVANGELIO, según San Lucas (3, 1-6).—El año decimoquinto del imperio de Tiberio César, siendo Poncio Pilato procurador de Judea, Herodes tetrarca de Galilea, Filipo, su hermano, tetrarca de Iturea y de la región Traconítide, y Lisánias tetrarca de Abilinia, siendo príncipes de los sacerdotes Anás y Caifás, bajó la palabra de Dios sobre Juan el hijo de Zacarías, en el desierto. (Bajó la inspiración de Dios a S. Juan, que hasta entonces había estado retirado). Y salió (Juan) por toda la región del Jordán predicando bautismo de penitencia, para remisión de los pecados. Como está escrito en el libro de los discursos del profeta Isaías: Voz del que clama en el desierto diciendo: Todo barranco se rellenará; y todo monte y collado se allanará; lo torcido se rectificará y las asperezas se harán caminos llanos; y verá toda carne la salud de Dios.

En la Iglesia del Monasterio de Madres Brigadas celebrará mañana domingo, día 19, sus cultos dedicados al glorioso Patriarca San José la Asociación Espiritual Josefina.

A las siete y media, Misa y Comunión general, teniendo el ejercicio vespertino a las cinco y media, con Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, preces al Santo Patriarca, sermón, bendición del Santísimo y adoración de la Reliquia.

IGLESIA DE LAS OBLATAS. Dedicados a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro tendrá mañana su Archicofradía sus actos correspondientes al tercer domingo de mes, teniendo la Misa y Comunión general a las ocho.

A las cinco de la tarde, Himno a la Santísima Virgen, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, acto de consagración, motetes, sermón por el Rvdo. Presbítero don Jesús Fernández, Reserva y adoración de la sagrada Reliquia.

MONASTERIO DE LA VISITACION

La Archicofradía de la Guardia de Honor tendrá mañana sus mensuales cultos, con Misa de Comunión a las ocho y media, y por la tarde a las cuatro y media se expondrá S. D. M., a continuación se rezará la Estación, Santo Rosario, Acto de desagravio y plática que hará el Rvdo. D. Román Rodríguez, terminando con la Bendición y Reserva.

IGLESIA DEL CARMEN

La Misa conventual de mañana será a las diez y la función de la tarde a las siete con Exposición solemne del Santísimo y sermón.

ADORACION NOCTURNA

En la noche de hoy hará su Vela al Santísimo, el turno tercero "Beato Tomás de Zumárraga".

La Exposición solemne de Su Divina Majestad será a las diez en la Iglesia de San Vicente Mártir.

IGLESIA DE SAN ANTONIO

La V. O. T. de San Francisco de Asís celebra mañana sus actos reglamentarios del tercer domingo de diciembre, con Misa de Comunión general a las siete y función solemne a las cuatro de la tarde.

SANTA IGLESIA CATEDRAL

En la Misa conventual de las diez, predicará mañana la homilía de la dominica cuarta de Adviento, el M. I. Canónigo Dr. D. Antosio María Pérez Ormazabal.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Ejercicio de las Jornadas.—Durante la Misa de siete se reza este piadoso ejercicio con cánticos, y por la tarde a las seis y media.

Cofradía de la Virgen Blanca.—Celebrará la festividad de Nuestra Señora de la O con Misa cantada mañana domingo, a las nueve.

Función Eucarística.—A las seis y media Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Ejercicio de las Jornadas, Bendición y Reserva.

Dr. Antonio G. Tapla de Madrid

Especialista garganta, nariz y oídos.
Consulta de cuatro a cinco
HOTEL FRANCIA

M. MURO

Sastrería y Pañería de primer orden
Único fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor
Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

Viuda de Félix Eguinoa

Fabricación de sillars y mesas de plegar "EQUINOVA". Sillars y reclinatorios de asiento de paja.
Nueva Dentro, 18, y Nueva Fuera, 13. — Vitoria.
SE NECESITAN EMPAJADORAS.

Escos de Sociedad

ONOMASTICA

Celebra hoy su fiesta onomástica la simpatísimas niña Esperancita Díaz de Otazu y Bustinduy, hija de nuestros apreciables convecinos don José y doña Lucía, del comercio de esta plaza.

A las muchas felicitaciones que con tan fausto motivo ha recibido unimos la nuestra muy cariñosa.

NOTAS TRISTES

Cúmplase en el día de hoy el segundo aniversario del fallecimiento del señor don Francisco B. Sagasti y Bustinzá, conocido comerciante de esta Plaza.

Con tal motivo todas las misas que en la mañana de hoy se han celebrado en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, Convento de San Antonio, Capilla de los Reverendos Padres Jesuitas, han sido aplicadas por el descanso eterno del alma del finado.

A su resignada esposa doña Pau la Fernández de Cano; hijos don Francisco, don Nicolás, don José, don Ignacio, don Orlando y doña Avelina reiteramos en esta fecha el testimonio de nuestra consideración y respeto al par que les renovamos el pésame más sentido.

La señora doña Luisa Ruiz de Luzuriaga y Eguinoa, viuda de don Jenoar Echevarría, ha fallecido, a la una y cuarto de la mañana de hoy, a los 90 años de edad.

A sus hijas Sor Engracia (Religiosa Catequista de San Juan Bermaldís) y doña María (viuda del teniente de la Guardia Civil don Gregorio Moreno); nietos y demás parientes, les acompañamos en su justo dolor.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO DE VITORIA

Observación de las siete de la mañana del día de hoy:
Presión atmosférica, 719-0.
Termómetro seco del psicrómetro, 0-8.
Termómetro húmedo, 0-4.
Humedad, 92.
Temperatura máxima, 4-0.
Temperatura mínima, 0-0.

O Ñ A
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.º
(frente a Plaza de Abastos)

Pañería Bazar Sastrería **Casa Ibarra** Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Bayer
un centro mundial de investigación de medicamentos modernos
Numerosos Institutos de investigación científica, provistos de los elementos técnicos más modernos y dirigidos por eminencias científicas, solamente persiguen un único fin: lograr el alivio y la curación de la humanidad doliente
En estos laboratorios de investigación tuvo su origen la Aspirina, que introducida hace 40 años en el arsenal terapéutico, goza hoy en día de reputación mundial como el remedio soberano contra los enflaquecimientos, reumatismo, etc.
ASPIRINA
EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

A Z P I A Z U HNOS
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PREDENCIO, 23 y 25 VITORIA

La Marina Nacional ha bloqueado perfectamente la costa bolchevique española

El Gobierno del Frente Popular francés y el descalabro económico de la vecina República

La Lotería Nacional española será radiada el miércoles próximo

Una nota del almirante Zago Inglés

Una nota del Almirantazgo británico

El Almirantazgo británico dirigió en el día de ayer un comunicado a todos los armadores británicos, por el que se les recomendaba se abstengan de enviar sus buques a las aguas del Mediterráneo español que baña las costas de la zona bolchevique, por ofrecer la navegación por aquella gran peligro a consecuencia de las minas flotantes que ha colocado la flota nacional.

El citado comunicado agrega que el peligro de navegación se extiende por toda la faja marítima de la citada costa, en una anchura superior a diez kilómetros. Desde luego, el pretender llegar a puerto roto es, según informa el Almirantazgo británico, una peligrosa aventura.

La deuda francesa sube formidablemente

París.—En la sesión de la Cámara de Diputados continuó ayer la discusión de las nuevas leyes financieras del ministro de Hacienda.

El diputado radical Posut señaló la necesidad de una conversión de la Deuda Pública a un tipo de interés moderado, declarando que el nivel de los precios era demasiado elevado en Francia con relación a otros países.

A continuación, el señor Marchand, alcalde de Reims, se refirió a la Hacienda municipal, poniendo de manifiesto que se observaba en ella un déficit de 26.000 millones de francos, por lo cual se hacía precisa una reforma del sistema fiscal de los Municipios.

Afirmó que Francia ha contraído en 1937 deudas que se elevan a 42.000 millones de francos, y

tró, en el transcurso del año venidero, que solicite otros cien mil millones al crédito público.

La crisis monetaria es evidente, pues el propio Estado se ve ya en situación de no poder hacer frente al pago regular de las atenciones del Tesoro por el importe de sus deudas. Los Bancos sólo conceden préstamos reducidos, y todo ello redunda en perjuicio del pequeño capital, que huye de las deudas públicas.

Una reunión de los legitimistas austriacos

Viena.— En el castillo de Vauduz, en las proximidades de Litchenstein, han celebrado una reunión los legitimistas austriacos, bajo la presidencia del archiduque Otto, con objeto de tratar de la restitución de los bienes pertenecientes a la Casa Real de los Habsburgo.

O la muerte o el destierro para los diplomáticos rusos

Berlín.— Un periódico publica una carta abierta del exministro soviético en Atenas, Barmin, que se encuentra en París.

Este diplomático cita en la carta a los altos funcionarios bolchevistas que han sido fusilados por orden de los dirigentes marxistas, y agrega que se dirige, en último extremo, a la opinión pú-

blico en favor de los que todavía no han sido ejecutados.

"Pienso —dice— en mis amigos y compañeros que ocupan puestos en Europa, Asia y América, todos los cuales se encuentran ante la misma alternativa: regresar a su país, donde les espera una muerte segura, o bien permanecer alejados de él, expuestos a ser asesinados por los agentes de la G. P. U.

El sorteo de la Lotería Nacional

Sevilla.— El día 22 del actual será radiado el sorteo de la Lotería Nacional a toda España.

Al objeto de que puedan concurrir a presenciar el sorteo el mayor número posible de personas, se ha habilitado la sala del teatro de San Fernando, donde se están llevando a cabo las últimas instalaciones.

Un cosechero de vinos ha donado la cantidad de cuatrocientas botellas de vino, que serán entregadas a los espectadores que posean los números iguales al de la terminación del primer premio.

Próximamente en el mismo teatro de San Fernando tendrá lugar una gran fiesta de homenaje a las naciones amigas. Esta fiesta se halla patrocinada por el general de los ejércitos del Sur, excelentísimo señor D. Gonzalo Queipo de Llano.

Antes del día 27 todos los alcaldes remitirán datos de las extensiones sembradas de trigo, cebada y centeno

Siendo de gran interés, el conocer las siembras hechas de trigo, cebada y centeno; ordeno a todos los señores Alcaldes, la recogida de los datos necesarios, para remitir antes del 27 del presente mes a la Sección Agronómica de esta provincia, un estado donde consten las extensiones sembradas de trigo, cebada y centeno, indicando si son hectáreas o fanegas de tierra las cifras que se hacen constar.

Encarezco el más puntual cumplimiento para no verme en el trance penoso de imponer sanciones.

Vitoria, y diciembre de 1937.— (Segundo Año Triunfal).—El Gobernador, ELADIO ESPARZA.

Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937

Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo. "Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja. Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.

LIBRERIA LINACERO Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

Acontecimiento musical El concierto del martes, día 21, a beneficio de Frentes y Hospitales

Recordamos a nuestros lectores el interesante programa que la Banda del Batallón de Flandes con el concurso del eminente pianista R. Sáez de Adana dará el martes 21 en el Nuevo Teatro a beneficio de Frentes y Hospitales.

Las localidades, al precio de 2 pesetas butaca, pueden recogerse en Milicias Ciudadanas, Plaza de España. He aquí el notabilísimo programa:

Primera parte.—Banda

- 1.º "Los maestros cantores", preludio del tercer acto.—R. Wagner.
- 2.º "Los abencerrajes", obra.—L. Cherubini.
- 3.º "Lohengrin", Cortejo Nupcial.—R. Wagner.
- 4.º "Tannhauser", Marcha.—R. Wagner.

Segunda parte.—Piano

- 1.º "Sonata en re" (1790).—M. Albéniz.
- 2.º "Danza de la pastora".—E. Halffter.
- 3.º "Andalza".—M. de Falla.
- 4.º "Orgía".—J. Turina.

5.º "¡Viva Navarra!".—J. La Rregla.

Tercera parte.—Banda

- 1.º "Zoraya", Danza árabe.—C. Flores.
- 2.º "Moraima", Capricho Español.—G. Espinosa.
- 3.º "Preludio" de la Suite en la.—J. Gómez.
- 4.º "Danza" de la Suite en la.—J. Gómez.

Murgando en la actualidad

Pensando en los que sufren y por nosotros velan mientras la mayoría del vecindario lo pamos p'ácidamente en la confortable y amada cama, en estas noches crudas, de aguas y nieves, insoportables para verlas transcurrir desde la calle, nos acordamos piadosamente, al mismo tiempo que de los que están en campamentos, parapetos y trincheras, en los abnegados serenos.

Boyante el Municipio, con un millón y ciento treinta y tantas mil pesetas en su Depositaria, y como ahora tiene que aprobar el Pleno los presupuestos ordinarios de ingresos y gastos para 1938, estaría bien consignar en ellos unas pesetas —que son pocas— para obsequiar con café, cognac y cigarro puro a los guardias municipales nocturnos, en las noches duras que ya son con nosotros y que sólo Dios sabe cuándo acabarán.

Los vecinos veríamos esta disposición con sin igual agrado.

ZADORRA.

Para juguetes de los niños

Donativos recibidos en Fange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., San Antonio, 41, con destino a la suscripción abierta para adquirir juguetes con destino al reparto del Día de Reyes.

Pesetas 100 de la Cooperativa de Electricidad.

Ptas. 100 de la Electra Hidráulica Alavesa.

Ptas. 100 de don Guillermo Elío.

Ptas. 10 de don Constantino Larrea.

Ptas. 15 de don Gregorio Olalde.

Ptas. 10 de don José Lecube.

Suma total, pesetas 835.

MANUEL TRADIER, 36

PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.

Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.

ACADEMIA GARBAY

SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio.

Fecha inicial: Primero de octubre.

BAR ALCAZAR

Diarlamente

mariscos

DATO, 4 VITORIA

UROQUIOLA

OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.º, deha.

¿A dónde va la flota rusa?

La marina roja se mete con un buque francés

Ha sido elegido presidente en Suiza

Con la intención consabida algunos periódicos comparan el caso del "Panay" con el del "Deutschland"

Berlín.— El "Berliner Boersen Zeitung", protesta enérgicamente contra los artículos publicados en algunos periódicos norteamericanos e ingleses, especialmente en el "Times", de Londres, en los que se trata de establecer un paralelo entre los últimos acontecimientos registrados en el río Yang Tsé y el bombardeo de que fue objeto el acorazado alemán "Deutschland" por los aviones hispanobolchevistas.

El mencionado diario escribe a propósito de este asunto: Estos intentos de comparación entre ambos hechos son inoportunos y, sobre todo, mal intencionados.

En Inglaterra y en los Estados Unidos debería saberse que el "Deutschland", a diferencia de los barcos norteamericanos e ingleses en China, no se encontraba en aguas españolas representando los intereses económicos o políticos del Reich, sino que formaba parte de las fuerzas internacionales enviadas a aguas españolas con objeto de hacer más efectivo el principio de no intervención.

El "Angriff", escribe por su parte que el hecho de pretender comparar el bombardeo del "Deutschland" con los acontecimientos ocurridos en Extremo Oriente, demuestra claramente el modo cómo se comprende e interpreta en ciertos países la colaboración colectiva e internacional. El acorazado alemán se encontraba en España en cumplimiento de una misión internacional, y los barcos ingleses que estaban en el Yang Tsé no habían sido llamados por nadie, sino que estaban al servicio de intereses exclusivamente británicos.

El "Sidney" atacado por un buque rojo

Londres.—Comunican de Tanager que el vapor francés "Sidney" ha anunciado haber sido atacado en la mañana de hoy por un barco de guerra al lado de Gibraltar.

El "Sidney" ha entrado en el puerto de Ceuta, solicitando la asistencia de un torpedero inglés.

Se estima que el mencionado barco francés fue atacado por un navio soviético.

Londres.—Según comunican las autoridades de Marina de Gibraltar, el buque francés "Sidney", no ha sido atacado ni molestado por buques nacionalistas españoles.

Según el comandante inglés de Gibraltar, al navegar dicho buque francés en aguas meridionales del Mediterráneo, se le acercaron unos pequeños barcos de patrulla, que, por bocinas, preguntaron al capitán qué carga llevaba el buque y su rumbo.

La Agencia Reuter, al ocuparse de este asunto, dice que el buque francés continuó su viaje sin que ningún buque de guerra nacional le molestara y sin que tuviera que pedir ayuda ninguna.

La flota rusa con rumbo al Canal de Suez

Berlín.—Llegan noticias de Varsovia de que la flota rusa del mar Negro ha abandonado Sebastopol, rumbo a Wladivostok. Parece que los soviets han logrado permiso para atravesar los Dardanelos; después seguirán por el canal de Suez. Según las mismas noticias, la escuadra que marcha a Wladivostok está compuesta de dos acorazados, seis torpederos y diez y ocho submarinos. Naturalmente, este viaje se relaciona con la guerra chino-japonesa.

Más niños expatriados a España

Londres.—En la Cámara de los Comunes, el ministro del Interior, mister Samuel Hoare, anunció que tan pronto sea posible serán enviados a España los niños enviados a Inglaterra que han sido reclamados desde este país.

La ciudad de Cantón, bombardeada

Londres.—La ciudad de Cantón ha sufrido el viernes el bombardeo

aéreo más intenso desde el principio de las hostilidades. Los navíos de guerra japoneses han desembarcado tropas en Neinghai, en la bahía de Bias.

Ha encallado un buque inglés

Londres.—Según informaciones comunicadas por el Almirantazgo, el trasatlántico británico de 12.000 toneladas "Stuart", ha encallado cerca del puerto de East London, en Cap Lande. Todos los esfuerzos realizados para salvar el buque han sido estériles. La tripulación ha resultado indemne.

La presidencia de la Confederación Helvética

La Asamblea federal de Suiza ha elegido presidente de la Confederación Helvética para 1938, a M. Baumann. El destacado hombre público que ahora sube a tan alto cargo, desempeñaba la jefatura del departamento federal de Justicia y Policía. Esta elección tiene una significación que no puede escaparse al observador de los acontecimientos políticos internacionales. Sabido es que, en Suiza, en algunos cantones especialmente, se ha emprendido una activa campaña contra el comunismo, llegando en algunos casos a declararse fuera de la ley; esta actividad política antibolchevique se ejerció bajo el control del actual presidente de la Confederación.

Es de esperar que bajo el mandato de M. Baumann se intensifique en Suiza la labor de limpieza contra el comunismo, hasta desterrarlo totalmente de la Confederación.

Polcarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421

Venta de

Coñac Tradicionalista

y

Coñac Requeté

El mejor jabón, LAGARTO

100 pesetas

de gratificación a quien entregue en esta Administración una caja conteniendo 70 emblemas de aviación de la Legión Cóndor, que se extravió días pasados.

Palanque Española Tradicionalista y de las J. O. N-S

SECCION FEMENINA

ORGANIZACIONES JUVENILES

Se ordena a todas las afiliadas a las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S., acudir mañana domingo a las nueve a sus locales de Zapatería 75, con objeto de acudir a la misa que a las nueve y media tendrá lugar en la Parroquia de San Pedro.—La Delegada Local de Organizaciones Juveniles, M.ª ESTER DE VELASCO.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Salto del Cortijo, S. A.

SERVICIO DE OBLIGACIONES

A partir del día 20 de diciembre actual, se pagarán los cupones números 23 y 24, emisión 26 de junio 1929, modificada el 14 de enero 1930 y números 27 y 28, emisión 5 noviembre 1928.

El pago se efectuará en los siguientes Bancos:

Banco Urquijo Vascongado de Bilbao y Sucursales de Logroño y Vitoria.

Banco de Aragón de Zaragoza, y

Bancos Mercantil y Santander de Santander.

Los Bancos citados comprobada la legítima propiedad de los títulos, según Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, publicado en el Boletín Oficial de 22 de septiembre de 1936.

Se pagarán pesetas 5 (cinco pesetas) por cada uno de los cupones 23 y 24 (emisión 26 junio 1929, modificada el 14 de enero de 1930) y pesetas 4'58 (cuatro pesetas con cincuenta y ocho céntimos) por cada uno de los cupones 27 y 28, emisión 5 de noviembre de 1928.

Logroño, 15 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Consejo de Administración.

Los contratistas de Obras públicas

Se ha reunido el Consejo directivo de su Asociación Sindical, adoptando importantes acuerdos

Bajo la presidencia de don Ramón de Caso Suárez, se reunió en Burgos el Consejo directivo de la Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas, creada por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado el 21 de julio de 1937.

El consejero gerente, don José Sánchez Castillo, dió cuenta detallada y minuciosa de la forma en que se han organizado todos los servicios para que la Asociación cumpla los altos fines que le han sido encomendados por el Nuevo Estado, poniendo de manifiesto el acierto de la Presidencia de la Junta Técnica por su creación, que se refleja en la expresión fervorosa del sinnúmero de testimonios llegados de todas las provincias de España a la Asociación y de los que, en momento oportuno, y se acordó dar cuenta al excelentísimo señor presidente de la Junta Técnica del Estado.

Después de acordar el Consejo reiterar su más fervorosa adhesión al Caudillo, acordó entregar al mismo 2.500 pesetas para que les dé el destino que tenga por conveniente. Igualmente se acordó contribuir con otras 2.500 pesetas a la suscripción abierta para

ra el monumento al insigne Calvo Sotelo.

Para servir en estos momentos los intereses nacionales, se acordó publicar una revista de carácter nacional que, además de servir de portavoz de esta gran rama de la industria nacional, sea medio de dar a conocer las subastas y concursos y adjudicaciones de todas las obras públicas en la zona liberada, con lo que el Estado podrá encontrar más ventajosamente licitadores para sus obras.

El Consejo encargó al consejero-gerente y al asesor jurídico de la entidad el estudio de un plan de reconstrucción física de España, que, de acuerdo con las entidades en ello directamente interesadas, pueda ser ofrecido al Caudillo, probando así la eficacia de la Asociación y la colaboración que puede prestar al nuevo Estado.

Aprobó el Consejo las instrucciones a los delegados provinciales, haciendo la designación de éstos para la mayoría de las provincias.

Igualmente fueron aprobadas las negativas de admisión en la Asociación de algunos contratistas de O. P. no identificados con nuestro Glorioso Movimiento.

El Consejo deliberó ampliamente sobre el cobro, descuento y vencimiento de certificaciones de obras ejecutadas, así como del aumento de los precios de los materiales para las obras contratadas sobre cuyos extremos se tomaron acuerdos que serán elevados a las autoridades correspondientes.

El Consejo expresó su satisfacción al presidente y al consejero gerente por la gran labor realizada en tan corto espacio de tiempo, que es indicio de una fecunda e inmediata labor que ha de redundar en beneficio de esta gran rama industrial y de la economía nacional del nuevo Estado.

"Librería Cervantes"

Dato, 32 :: Teléfono 1372

Han llegado los Tacos Almanaque para el año 1938,

del Carmen, «Santa Teresita» y del Rosario.

Calendarios con taco del Generalísimo Franco.

Placas del Sagrado Corazón y otras de paisajes

y cromos con hojas mensuales. (De venta en esta Librería)

AQUARIO
BAR
DATO, 8 VITORIA

Germán Molinuevo

Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4.º. Tel. 1166

Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarias.

Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes.

VITORIA

D-r. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Cafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
Un mes 2'50
Un año 30'00
EXTRANJERO: Un año 65'00
Repúblicas América; Convenio postal; Un año... 40'00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 18 de diciembre de 1937

AGENCIAS TELEGRAFICAS
TARIFA
Hasta quince palabras... Ptas. 7'00
Cada palabra de aumento... Ptas. 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Alemania no reconocerá, por ahora, al Gobierno de Pekín

Un libro del momento, dedicado a las jóvenes

Acaba de salir de las máquinas tipográficas. Su autor, el Director de los Luises, P. Alfonso María Moreno nos remite un ejemplar que agrada decimos.

Se titula el libro "Círculos de Estudios" "A las jóvenes". El Padre Moreno, con auténtico método ignaciano, estima que la reconstrucción de la sociedad supone la reconstrucción moral y espiritual del individuo. Método opuesto "per diametrum" a la táctica y sistema que todo lo dirige al Estado, a la Sociedad, y no hace cuenta del individuo.

Para esa labor individual de formación de la conciencia, están establecidos en muchas partes los Círculos de Estudio.

El Padre Moreno dedica a esos Círculos —por ahora a los de juventud femenina— este libro que no es cuestionario, aunque tiene todas las ventajas de un cuestionario; no es directorio de ideas, aunque comprende multitud de ideas madres, sino que adopta una forma originalísima que ya de por sí formará y orientará a las jóvenes lectoras.

Estilo cortado y cortante. Temas que parecen de hoy y son los eternos temas de la formación de la conciencia de las jóvenes. Exposición sugerente y amena. La misma forma interrogante no lo es, sino que envuelve ya una acusación, o insinúa un consejo, o advierte un peligro.

Creemos que el libro, muy manual y de nitidez editorial, va a gustar mucho. A los que conocen la vida de los Círculos de Estudio les picará la curiosidad por saber cómo contestarán las circulanteras a preguntas tan interesantes. Los títulos de los capítulos son los siguientes:

Primera parte.— La juventud y la vida. La riqueza y la pobreza. Mi manera de ser (I). Mi manera de ser (II). La curiosidad. Cultura. Mi casa. La Independencia. El carácter. El respeto humano. La amistad.

Segunda parte.— Mundo y mundanismo. Cristianismo pagano. Piedad. En el templo de Dios. El Cuerpo Místico de Jesucristo. El Mandamiento semejante al primero. Escándalo. Mis talentos. Empleo del tiempo. El sacrificio.

Tercera parte.— Nuevo Testamento. La Iglesia. Liturgia. Las fiestas. El Bautismo. El Apostolado. Acción Católica. Las Misio-

nes. Confirmación. La Conciencia. El Sacramento de la Penitencia. La Eucaristía. La Misa. Cuarta parte.— La Santísima Virgen. El Sagrado Corazón. Nuestra Patria. Auguramos al libro del Padre Moreno un rotundo éxito, y mucho fruto a todas las jóvenes, circulanteras o no, que lo tomen en sus manos.

Boletín del Estado El Ingreso en el Instituto de Carabineros. Los sellos del Patronato Antituberculoso. Reorganización de las Reales Academias

Burgos.— El "Boletín Oficial" publica hoy la siguiente disposición: "Excmo. señor: En cumplimiento del artículo segundo del decreto número 427, se designa el siguiente Comité, que habrá de tratar de la reorganización de cada una de las Reales Academias siguientes:

Real Academia Española: Ilustrísimo señor don Agustín G. Amézua y Mayo, Ilustrísimo señor don Miguel Artigas y señor don Eugenio d'Ors.

Real Academia de la Historia: Excelentísimo señor don Vicente Castañeda Alcócer, don Cándido González Palencia y don Pío Zabala y Lara.

Real Academia de Bellas Artes de San Fernando: don Joaquín Larregia y Urbola, excelentísimo señor don Fernando Álvarez de Sotomayor y don Pedro Muguruzza y Otaño.

Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales: don Joaquín María Castellarau Llopart, don Agustín Marín Beltrán de Lys y don Alfonso Peña y Boeux.

Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: don Joaquín Fernández Prada, don Rafael Marín Lázaro y don Eloy Bullón Fernández.

Real Academia de Medicina: don Enrique Suñer Ordóñez, don Leonardo de la Peña Díaz y don Santiago Cano García.

Se convoca a los señores ante-

Rusia consagra ahora sus actividades bélicas al conflicto chino

Una ley checa contra los partidos enemigos del Estado

Rusia interviene en China. Varsovia.— En los círculos bien informados de esta capital se asegura que el ejército rojo del extremo oriente ha recibido un refuerzo de ciento diez mil hombres. Además en buques de la es-

cuadra de guerra se trasladarán de Vladivostok varios regimientos rojos pertenecientes a aviación de las guarniciones de Kiev, de Moscú, de Leningrado, de Ladvostok y de Chabarok.

Asimismo desde el interior de Rusia partirán varios regimientos de infantería con destino a reforzar las tropas chinas que luchan a la desesperada. (Servicio Informativo de Radio Requeté).

Perjuicios británicos. Londres.— Una comisión china de la Asociación industrial británica ha celebrado una reunión donde se han tratado cuestiones referentes a la economía británica en China a causa de la situación de Shanghai.

No obstante la suspensión de hostilidades en Shanghai se dijo que las autoridades japonesas desprecian las protestas del Gobierno inglés presentando numerosas dificultades a los propietarios británicos de inmuebles.

La comisión china decidió presentar la cuestión a la consideración del Foreign Office abogando por la colaboración del Gobierno de los Estados Unidos, pues hay súbditos de este Gobierno que tienen importantes intereses en la región ocupada. (Servicio Informativo de Radio Requeté).

La "moralidad" rusa. Moscú.— Según la Prensa de Moscú se han registrado en la capital de Rusia ciento veinte suicidios. La prensa rusa atribuye este crecimiento de los suicidios a la cualidad de que las multitudes son muy contagiosas. (Servicio Informativo de Radio Requeté).

Disolución de los partidos enemigos del Estado. Praga.— No habiéndose llegado a un acuerdo entre los partidos políticos y el Gobierno de Checoslovaquia sobre la prolongación de la ley de distribución de los partidos y expirando ésta al fin de año se acabará el día primero de enero el derecho del Gobierno de Checoslovaquia para disolver

los partidos enemigos del Estado. Después de Año Nuevo una comisión del partido gubernamental deliberará detenidamente sobre la cuestión y redactará un nuevo proyecto de ley. (Servicio Informativo de Radio Requeté).

El nuevo Gobierno de Pekín. Pekín.— Después de haberse encargado el Gobierno provisional de la administración de las aduanas del Norte de China, se estudia una reforma radical arancelaria. En los círculos políticos se asegura que se procederá a una rebaja del cincuenta por ciento para viveres y materiales necesarios para el desarrollo económico del Norte de China. La publicación de la reforma se hará en los próximos días. (Servicio Informativo de Radio Requeté).

Las relaciones germano-chinas. Berlín.— De fuente muy bien informada se comenta hoy sabido en los círculos políticos de esta capital, que las relaciones diplomáticas del Gobierno alemán con el Gobierno central de China no variarán por el nombramiento del Gobierno provisional de Pekín.

Alemania por ahora no se propone la cuestión del reconocimiento del nuevo Gobierno de Pekín. (Servicio Informativo de Radio Requeté).

Rosarito Iglesias en Vitoria. La notable actriz Rosarito Iglesias, que el próximo miércoles dará un recital de poesías en el Nuevo Teatro, ha llegado hoy a nuestra ciudad, acompañada de su hermano y del Delegado de Espectáculos de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., don Juan Sagarna cumplimentó en su despacho al Alcalde, señor Santedal y al Gobernador civil, señor Esparza, con quienes conversó amablemente.

El señor Santedal al darnos cuenta de la visita de tan insigne actriz, que ha tenido la gentileza de venir a Vitoria para dedicar un recital a beneficio del "Hogar del Herido" espera que el público vitoriano responderá acudiendo el miércoles a nuestro coliseo, y al par que se deleite con el arte de esta bellísima y sin par recitadora contribuya con su caridad a obra tan patriótica y benéfica como lo es la del sostenimiento del "Hogar del Herido" en nuestra capital.

Mañana, domingo, y a las tres y media de la tarde, la señorita Iglesias visitará los locales del "Hogar del Herido".

Copa Brigada de Navarra y no Copa Villarreal. En la reunión de delegados celebrada en San Sebastián para el timar lo referente al torneo rioja no - guipuzcoano - navarro - alavés, se tomó el acuerdo de cambiar la denominación del trofeo a disputar.

Así, éste no se llamará Copa Villarreal, como en un principio se dijo, sino Copa Brigadas de Navarra, en homenaje a los heroicos soldados que liberaron nuestra región durante la guerra presente.

El torneo comenzará el día 23 de enero.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

El agente del Gobierno británico explica las relaciones de su país con la España Nacional

Salamanca.— Sir Robert Hodgson, agente del Gobierno británico cerca del Gobierno del Generalísimo Franco, ha visitado al Jefe del Gabinete diplomático, al secretario general del Estado y al secretario de Relaciones Exteriores.

Por la tarde visitó a los gobernadores militar y civil, al alcalde y al Obispo.

El lunes irá a Burgos para entrevistarse con el presidente de la Junta Técnica, general Gómez Jordana.

Un representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda se entrevistó con Sir Robert Hodgson, siendo excelentemente recibido por éste.

A la pregunta de cuál es el motivo que ha inspirado al Gobierno británico a establecer esta representación cerca del Gobierno de Salamanca, repuso Sir Robert Hodgson que le era fácil contestar a tal pregunta. La guerra civil española —añadió— ha producido nuevos y numerosos pro-

blemas, problemas que pueden traer consigo malas inteligencias de no ser atendidos a tiempo, y acarrear graves complicaciones políticas.

Por el deseo de evitar estos inconvenientes los dos Gobiernos han concertado este intercambio de agentes, abrigamos la sincera esperanza de que así podremos hacer desaparecer o aminorar torcidas interpretaciones.

Vuelvo a asegurarle que sentimos verdaderos deseos de establecer relaciones directas. Si encontramos una disposición amistosa por parte de las autoridades españolas (cosa que no dudo), nuestro éxito está asegurado.

Sir Robert Hodgson habla el castellano correctamente. Lo aprendió hace cuarenta años en Valladolid y ahora lo ha practicado en Londres.

Viene acompañado por un secretario y por el que era hasta hace poco tiempo agregado comercial de la Embajada en Hendaya.

La jura de la bandera de los alféreces en Melilla

Melilla.— Melilla, cuna del Movimiento salvador, se vistió ayer con sus mejores galas para celebrar solemnemente el acto de la jura de la bandera de la promoción de alféreces de Riffien. En la Plaza de España, al pie del monumento a los héroes de la campaña de África, se instaló el altar artísticamente adornado con banderas de España y de las Milicias nacionales.

Terminada la misa, el director de la Academia de Riffien tomó el juramento de los nuevos alféreces en medio de un emocionante silencio de la multitud, solamente interrumpido por las vigorosas y entusiastas respuestas de los nuevos alféreces. Estos, después de besar la bandera, pasaron en correctísima formación bajo ella.

Terminado el acto, el teniente coronel de Simanca, director de la Academia, dirigió unas sentidas palabras de patriotismo y amor a España, que fueron ovacionadas por la inmensa multitud que llenaba la grandiosa plaza.

El Alcalde de Melilla agradeció en nombre de la población el honor que se le dispensaba al ser escogida para celebrar tan grandioso acto.

El Consejero nacional de F. E. T. y de las J. O. N.-S., don José María Pemán, dirigió una bellísima arenga, glosando y ensalzando la significación del acto y el Movimiento Salvador, terminando con un hermoso canto a las tierras marroquíes y al pueblo musulmán, que escribe en la magnífica epopeya de España con la sangre de sus mejores hijos.

A continuación, por la Avenida de los Héroes del Alcázar, se verificó un desfile de las fuerzas del Ejército, Milicias y organizaciones juveniles.

La multitud, constituida por todo el pueblo de Melilla, se manifestó en las calles, aclamando al Ejército y al Caudillo y aplaudiendo con entusiasmo a las fuerzas que desfilaron, y en especial a la nueva promoción de alféreces.

El jefe de F. E. T. a Burgos. El señor Elizagarate marchó esta mañana en automóvil a la capital de Castilla, llamado por el Secretario Nacional, señor Fernández Cuesta, con quien cambiará impresiones y recibirá instrucciones para la labor de Falange.

Los periodistas fueron recibidos en su ausencia por el Delegado de Hacienda de F. E. T., don Ignacio de Elizagarate que carecía de noticias y solamente les hizo entrega de los donativos recibidos para juguetes de los niños, lista que publicamos en otro lugar.

Por la tarde, el Ayuntamiento dió un vino de honor a los alféreces asistiendo al mismo los Concejales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., General Orgaz y Pemán, las autoridades civiles y militares y las jerarquías de Falange Española, Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

La Subdelegación del Estado para Prensa y Propaganda organizó la retransmisión a todas las emisoras de Marruecos del acto de la jura, siendo por ello felicitada.

Delegación Sindical Provincial de F. E. T. y de las J. O. N.-S. SAN ANTONIO, 41

AVISO

Habiéndose recibido en esta Delegación Sindical Provincial circular de Salamanca referente a la propaganda en periódicos y radios sobre materia sindical, y con el fin de que haya unidad en ella, solo admitirán los directores de diarios y radios esta propaganda cuando vaya en ella el V.º B.º del Delegado Sindical Provincial como único responsable en la Provincia de la labor sindical.

Lo cual pongo en conocimiento de todos los colaboradores para su conocimiento.

El Delegado Sindical Provincial, Rafael de Paz. ¡Viva España! ¡Franco, Franco, Franco. ¡Arriba España!

A cobrar el subsidio pro combatiente

JUNTA MUNICIPAL DE SUBSIDIOS PRO COMBATIENTES

Habiéndose dispuesto por la superioridad que el pago de subsidios correspondiente al mes actual se efectúe antes de las próximas fiestas de Navidad, se servirán presentarse en esta Casa Consistorial, desde el próximo lunes día 20 al viernes 24, inexcusablemente, todas aquellas personas que figuraran en los padrones, tanto las que por no haber variado las circunstancias tengan derecho a su percibo, como las que habiéndolo perdido deban comunicarlo a esta Junta Municipal.

Vitoria 18 de diciembre de 1937. El Alcalde-Presidente, Rafael Santedal.

PENSAMIENTO ALAVES. Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

«CINEMA ESPAÑOL»
Mañana domingo, día 19, a las tres y media y siete de la tarde, la superproducción en español
"YO CANTO PARA TI"
por Conchita Piquer y Rafael Nieto
Excelentes complementos sonoros
¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

NUEVO TEATRO
Domingo, 19 de diciembre de 1937 :: Il Año Triunfal
A LAS CUATRO DE LA TARDE
Grandioso éxito de la opereta cómica
Fra diavolo, por Stan Laurel y Oliver Hardy
Tarde: A las 7,15 :: Noche: A las 10
Estreno de la grandiosa superproducción HISPANIA TOBIS
Lucha contra la muerte roja
por Friedrich Kayser, Inkijinoff, Jessie Virhog y Herman Schomberg
Completará el programa la película de dibujos en colores de Walt Disney, NOCHEBUENA

TEATRO PRINCIPE
Mañana: Exito inmenso de la grandiosa película española
MORENA CLARA
con Imperio Argentina, Miguel Ligeró, María Brú y Pepe Calle
IDEAL CINEMA.
Mañana: Exito inmenso de la grandiosa película
FELIPE DERBLAY

Gobierno civil
Día del "Plato Unico" y "Día sin Postre"
AVISO AL VECINDARIO
El próximo lunes 20 del actual, es el día señalado por esta Junta para hacer entrega de las aportaciones del "Plato Unico" y "Día sin Postre" correspondientes a las fechas 6, 10, 13 y 17 del presente mes.
Todos los vecinos de esta Capital, dando una vez más prueba de su gran patriotismo y amor a la Patria, contribuirán con sus aportaciones a tan patriótica y humanitaria obra.
Se ruega a los señores aportantes, acudir a las Oficinas del Sector a que corresponda su domicilio, con las hojas de los talonarios debidamente anotados y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.
Las horas que permanecerán abiertas las Oficinas o Mesas de recaudación en los Sectores respectivos, serán de DIEZ a UNA por la mañana y de TRES a SEIS por la tarde.
ADICIONAL
Se ruega a todas las señoras que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y "Día sin Postre", se presenten el próximo lunes día 20 del corriente en las Oficinas de la Milicia Ciudadana a las NUEVE de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.
Vitoria 17 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—La Junta Local.

DIPUTACION PROVINCIAL
Dijo a los periodistas el señor Echave-Sustaeta que mañana, y renovando tradicional costumbre, acudirá la Diputación en cuerpo de comunidad a la Santa Iglesia Catedral a la Misa solemne en honor del Patronio de Nuestra Señora, y en la que predicará el doctor don Juan Ruiz de Escudero.
He enviado al Jefe de Falange un donativo de 200 pesetas para la suscripción abierta para regalar juguetes a los niños pobres de Vitoria.
Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

Gobierno civil
Día del "Plato Unico" y "Día sin Postre"
AVISO AL VECINDARIO
El próximo lunes 20 del actual, es el día señalado por esta Junta para hacer entrega de las aportaciones del "Plato Unico" y "Día sin Postre" correspondientes a las fechas 6, 10, 13 y 17 del presente mes.
Todos los vecinos de esta Capital, dando una vez más prueba de su gran patriotismo y amor a la Patria, contribuirán con sus aportaciones a tan patriótica y humanitaria obra.
Se ruega a los señores aportantes, acudir a las Oficinas del Sector a que corresponda su domicilio, con las hojas de los talonarios debidamente anotados y con la cantidad justa que han de entregar, a fin de evitar las molestias y retrasos consiguientes.
Las horas que permanecerán abiertas las Oficinas o Mesas de recaudación en los Sectores respectivos, serán de DIEZ a UNA por la mañana y de TRES a SEIS por la tarde.
ADICIONAL
Se ruega a todas las señoras que tienen a su cargo la recaudación del "Plato Unico" y "Día sin Postre", se presenten el próximo lunes día 20 del corriente en las Oficinas de la Milicia Ciudadana a las NUEVE de la mañana, para verificar la correspondiente a dicho día.
Vitoria 17 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—La Junta Local.

Copa Brigada de Navarra y no Copa Villarreal
En la reunión de delegados celebrada en San Sebastián para el timar lo referente al torneo rioja no - guipuzcoano - navarro - alavés, se tomó el acuerdo de cambiar la denominación del trofeo a disputar.
Así, éste no se llamará Copa Villarreal, como en un principio se dijo, sino Copa Brigadas de Navarra, en homenaje a los heroicos soldados que liberaron nuestra región durante la guerra presente.
El torneo comenzará el día 23 de enero.
Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

El jefe de F. E. T. a Burgos
El señor Elizagarate marchó esta mañana en automóvil a la capital de Castilla, llamado por el Secretario Nacional, señor Fernández Cuesta, con quien cambiará impresiones y recibirá instrucciones para la labor de Falange.
Los periodistas fueron recibidos en su ausencia por el Delegado de Hacienda de F. E. T., don Ignacio de Elizagarate que carecía de noticias y solamente les hizo entrega de los donativos recibidos para juguetes de los niños, lista que publicamos en otro lugar.

A cobrar el subsidio pro combatiente
JUNTA MUNICIPAL DE SUBSIDIOS PRO COMBATIENTES
Habiéndose dispuesto por la superioridad que el pago de subsidios correspondiente al mes actual se efectúe antes de las próximas fiestas de Navidad, se servirán presentarse en esta Casa Consistorial, desde el próximo lunes día 20 al viernes 24, inexcusablemente, todas aquellas personas que figuraran en los padrones, tanto las que por no haber variado las circunstancias tengan derecho a su percibo, como las que habiéndolo perdido deban comunicarlo a esta Junta Municipal.
Vitoria 18 de diciembre de 1937. El Alcalde-Presidente, Rafael Santedal.
PENSAMIENTO ALAVES. Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.